

**Конспект лекций
по катихизису**

СОДЕРЖАНИЕ

- Урок 25** Понятие о христианской надежде. Молитва и главные ее виды. Понятие о молитве Господней и ее разделение. Значение слов: «*Отче наш*». Святость имени Божия. Понятие о царстве Божием. Значение слов «*Да будет воля Твоя*». Объяснение слов: «*хлеб насущный*» и «*днесь*». Объяснение слов: «*долги наша*». Понятие об искушении. Славословие. Архимандрит Рафаил Карелин «О молитве».3
- Урок 26** Учение о блаженствах. Девять изречений, или заповедей Иисуса Христа о блаженствах. 25

ЧАСТЬ ВТОРАЯ

О НАДЕЖДЕ

ПОНЯТИЕ ХРИСТИАНСКОЙ НАДЕЖДЫ, ЕЕ ОСНОВАНИЕ И СРЕДСТВА

УРОК 25

Понятие о христианской надежде. Основание ее. Средства к приобретению спасительной надежды.

Надежда христианская есть твердая уверенность в том, что Бог непрестанно печется о нашем спасении и дарует нам обещанное блаженство.

Основанием христианской надежды служит вера в Господа Иисуса Христа, Который есть **упование наше** (1 Тим. 1, 1). Иисус Христос называется **основанием** нашей надежды на Бога потому, что Он искупил нас от греха, проклятия и смерти Своею крестной смертью. «**Если Бог, – говорит апостол, – не пощадил Сына Своего, но предал Его за всех нас, то как же не даст нам и всего с Ним?**» (Рим. 8, 31).

«**Совершенно уповайте, – говорит апостол Петр, – на приносимую вам благодать откровением Иисус Христовым**» (1 Пет. 1, 13).

Средствами к приобретению спасительной надежды на Бога служат **молитва** и исполнение учения о **блаженствах**.

О МОЛИТВЕ

Свидетельство Священного Писания о молитве. Понятие о молитве. Главные виды ее. Понятие о молитве внутренней и наружной. Недостаточность одной наружной молитвы и значение ее при внутренней. Недостаточность одной внутренней молитвы. Различия между молитвою частною и общественною и преимущество последней перед первою.

Что молитва служит к приобретению спасительной надежды на Бога, об этом ясно говорит Сам Иисус Христос: «**Еже аще что просите от Отца во имя Мое, то сотворю, да прославится Отец в Сыне**» (Ин. 14, 13). Здесь Иисус Христос с молитвою во имя Его соединяет полную надежду получить от Бога исполнения прошения. Очевидно, здесь разумеется молитва искренняя и притом такая, исполнение которой полезно для человека.

Молитва – есть возношение ума и сердца к Богу, являемое благоговейным словом человека к Богу.

Главных видов молитвы три: *славословие, благодарение и прошение*.

Во время славословия христианин должен *прославлять* Бога за Его божественные совершенства; в благодарственной молитве должен *благодарить* Бога за Его благодеяния; в просительной молитве *просить* Бога о своих нуждах. Примером славословия могут служить молитвы: «**Тебе Бога хвалим**», «**Слава в вышних Богу**». Примером благодарственной молитвы служат те священные песнопения, которые поются во время благодарственных молебнов. Примером просительной молитвы могут служить просительные ектении и другие молитвы.

Молитва разделяется еще на *внутреннюю* и *наружную*.

Внутреннюю или духовною молитвою называется та, которая состоит в одном только обращении ума и сердца нашего к Богу, но не выражается в каких-либо внешних знаках. Пример такой

молитвы можно видеть в Моисее, перед переходом евреев через Чермное море. Это было в то время, когда впереди еврейского народа было Чермное море, а сзади угрожало ему египетское войско. В таком состоянии Моисей начал внутренне молить Бога о спасении. И Господь сказал ему: **«Что ты вопиешь ко мне? Скажи сынам Израилевым, чтобы они шли. А ты подними посох твой и простри руку твою на море и рассеки его, и пройдут сыны Израилевы среди моря по сусе»**. Моисей исполнил повеление Божие, и вода морская тотчас разделилась, так что евреи могли идти по дну морскому, как посуху (Исх. 14, 15-16).

Наружною молитвою называется та, которая ограничивается одними только внешними знаками Богопочтения, но не соединяется с обращением ума и сердца к Богу.

Такой молитвы не только недостаточно для христианина, но она может навлекать на него гнев Божий. Сам Он выражает негодование на такую молитву: **«Приближаются Мне люди сии уста своими, – говорит Он, – и устами чтут Мя, сердце же их далече отстоит от Мене: все же чтут Мя»** (Мф. 15, 8-9). Эти слова сказаны были Богом еще в Ветхом Завете чрез пророка Исаию, а в Новом они повторены были Самим Иисусом Христом в обличение фарисеев, отличавшихся одним наружным благочестием.

Но при внутренней молитве наружная имеет большое значение, она служит ясным *выражением* внутренней молитвы и может возбуждать и поддерживать ее.

Впрочем, недостаточно христианину одной внутренней молитвы без наружной. Человек состоит не только из души, но из тела, поэтому он должен прославлять Бога не только душою, но и телом. **«Прославите Бога, – говорит апостол, – в телесех ваших и в душах ваших, яже суть Божия»** (1 Кор. 6, 20). Прославлять Бога значит служить Ему и выражать хвалу благоговейными словами и добрыми делами. Таким образом, апостол здесь внушает верующим, чтобы они служили Богу и прославляли Его не только внутренне, но и внешним образом, телом, так как естественно, что **«от избытка сердца уста говорят»** (Мф. 12, 34). Сам Господь наш Иисус Христос был в высочайшей степени духовен; но

и Он выражал внутреннюю молитву Свою словами и благоговейными движениями тела, напр., возведением очей на небо, преклонением колен и лица на землю и проч. (См. Ин. 17, 1; Лк. 22, 41; Мф. 16, 39).

Наконец, молитва еще разделяется на *частную* (или домашнюю) и на *общественную* (или церковную).

Различие между молитвою *частною* и *общественною* состоит в том, что первая совершается человеком наедине, а последняя – при других людях, преимущественно в храме или в церкви.

Общественная молитва имеет преимущество перед частною, во-первых, в том отношении, что пример молящихся в храме и священные песнопения, которые читаются или поются здесь, могут возбуждать и усиливать в человеке расположение и усердие к молитве; во-вторых, во время общественной молитвы скорее можно удостоиться невидимого присутствия и благодатного содействия Самого Иисуса Христа, согласно с Его словами: **«Где двое или трое соберутся для прославления имени Моего, там и Я посреди их»** (Мф. 18, 20). А во время общественной молитвы верующие собираются преимущественно для прославления имени Христова; следовательно, в то время они особенно могут надеяться на присутствие между ними Самого Иисуса Христа.

О МОЛИТВЕ ГОСПОДНЕЙ

Понятие о молитве Господней и ее разделение.

Молитвою Господнею называется та молитва, которой Господь наш Иисус Христос научил апостолов и которую они передали всем верующим. Она служит высоким образцом всех молитв христианских.

Она читается следующим образом:

Отче наш, Иже еси на небесех!

Да святится имя Твое.

Да придет царствие Твое.

Да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли.

Хлеб наш насущный даждь нам днесь.

И остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим.

И не введи нас во искушение.

Но избави нас от лукавого.

Яко Твое есть царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6, 9-13).

Молитву Господню разделяют на *призывание*, *семь прошений* и *славословие*.

О призывании

Слова, из которых состоит призывание. Основание права для верующих называть Бога Отцом своим. Значение слов: «*Отче наш*». Расположения, внушаемые словами: «*Иже еси на небесех*».

Призывание молитвы Господней состоит из слов: «*Отче наш, Иже еси на небесех*». (Отец наш, Который пребываешь на небесах).

Называть Бога Отцом своим верующие получают право на основании веры в Иисуса Христа и по благодати духовного рождения и усыновления Богу. Здесь разумеется то духовное рождение,

которое получает человек в крещении и чрез которое он усыновляется Богу, так что становится «чадом Божиим» по благодати.

Об этом ясно говорит евангелист Иоанн: «**Тем которые приняли Его, – верующим во имя Его, Он дал власть быть чадами Божиими, которые не от крови, не от хотения плоти, не от хотения мужа, но от Бога родились**» (Ин. 1, 12-13). Здесь верующие во Христа называются чадами Божиими не по плотскому рождению, а по духовному, которое они получают чрез крещение.

Хотя бы кто из нас и один молился, всегда должно произносить «Отче наш», потому что по любви христианской мы должны молиться не только о себе, но и о других. Любовь верующих во Христа, по Его учению, должна простираться не только на родных и друзей, но и на самих врагов. Потому во время молитвы мы должны просить у Бога благ не только себе, но и всем другим людям, даже врагам своим.

Слова: «**Иже еси на небесех**» – располагают нас к тому, чтобы в начале молитвы мы оставили все земные заботы и устремили ум и сердце свое к Небесному.

О первом прощении

Святость имени Божия. Возможность прославления его чрез добрые дела людей.

Первое прошение молитвы Господней читается так: «**Да святится имя Твое!**» (т.е. пусть прославляется имя Твое!).

Имя Божие само в себе совершенно свято. Об этом прямо говорится в Слове Божиим: «**Свято имя Его**» (Лк. 1, 49). Это сказано в хвалебной песни Божией Матери, произнесенной Ею по вдохновению Божию, после благовещения Ей о рождении Спасителя мира.

Но оно может *святиться* и в нас чрез наши добрые дела, которыми мы можем и должны прославлять Бога и побуждать к тому других. Имя Божие может святиться между людьми, во-пер-

вых, через распространение на земле веры в истинного Бога и, во-вторых, через добродетельную жизнь каждого христианина. Распространение истинного Богопознания увеличивает между людьми число исповедующих имя Божие и поклоняющихся Ему, а благочестивая жизнь верующих служит явным обнаружением Божественной силы, так как при ней только и возможны истинно добрые дела.

Сам Иисус Христос говорит об этом: **«Так да светит свет ваш между людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего небесного»** (Мф. 5, 16). Здесь под «светом» понимается свет добрых дел, которые верующие могут совершать при помощи Божией и чрез которые, таким образом, они могут и должны прославлять Бога.

О втором прошении

Понятие о царстве Божиим, о котором говорится в этом прошении. Добродетели, в которых состоит царство благодати. Оно наступило не для всех и приходит невидимо. Другое царство, какое еще можно просить у Бога.

Второе прошение молитвы Господней читается так: **«Да приидет царствие твое!»**.

Этимися словами мы просим у Бога прежде всего царства *благодати*. Оно состоит, по словам апостола: **«... в праведности, мире и радости во Святом Духе»** (Рим. 14, 17). Т.е. в чьем сердце водворяется благодатное царство, в жизни того человека обнаруживаются праведность, согласие со всеми ближними и радость, сообщаемая Св. Духом, среди самых скорбей и лишений земной жизни. Впрочем, под «правдою» в словах апостола можно разуметь и «благодатное оправдание» пред Богом. Тогда слова апостола будут иметь следующий смысл: Царство Божие состоит в оправдании пред Богом или той чистоте и праведности, какая сообщается человеку чрез крещение и другие таинства; плодом этой праведности бывают душевное спокойствие, или мир со всеми и, наконец, духовная радость, не нарушаемая даже лишениями и страданиями земными.

Это благодатное царство для некоторых еще не наступило, а другие и совсем не имеют его в себе, именно те, в которых продолжает господствовать склонность ко греху, или **«царствует грех в мертвенном теле их, во еже послушати его в похотех его»** (Рим. 6, 12). Эти слова взяты из следующих слов апостола Павла: «Да не царствует грех в мертвенном вашем теле, чтобы вам повиноваться в похотях его». Под «царством греха» разумеется полное господство в человеке склонности ко греху, так что он повинуется всем требованиям ее. Такое греховное состояние человека служит явным признаком совершенного отсутствия в нем царства благодати. В таком состоянии находятся все неверующие в истинного Бога и поклоняющиеся идолам; к такому же состоянию близки и те из христиан, которые хотя называются верующими во Христа, но своею жизнью нисколько не соответствуют этому высокому названию, следуя порочным страстям своим. Очевидно, что для первых еще совершенно не наступило благодатное царство Христово, а для последних хотя наступило, но не вполне водворилось в их сердцах. В отношении к первым мы должны молить Бога, чтобы свет благодатного царства Христова распространился и между ними, а в отношении к последним – чтобы оно совершенно утвердилось в их сердцах и сделалось господствующим в них.

Благодатное царство Божие приходит *внутренне и незаметно*. **«Не придет царство Божие приметным образом, – говорит Иисус Христос, – ибо царство Божие внутри нас»** (Лк. 17, 20-21), т.е. состоит в чистоте и святости души и в происходящем отсюда блаженном состоянии ее.

Впрочем, вторым прошением молитвы Господней можно просить у Бога и царства *славы* или теснейшего *союза* со Христом, имеющего последовать в загробной жизни. **«Желание имею разрешиться (т.е. от уз тела), – говорит апостол, – и быть со Христом»** (Фил. 1, 23). Отсюда видно, что апостол вполне уверен был в соединении со Христом по смерти телесной. Та же уверенность воодушевляет и каждого праведника среди подвигов земной жизни.

О третьем прошении

Значение слов: *«Да будет воля Твоя»*. Причина, по которой мы должны предавать все воле Божией. Цель присоединения слов: *«яко на небеси и на земли»*.

Третье прошение молитвы Господней читается: *«Да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли»*.

Этими словами мы должны просить Бога о том, чтобы в нашей жизни все происходило не по нашему желанию, а *по воле Божией*, потому что, не зная будущего и имея привязанность к земному, мы легко можем погрешить в своих желаниях. Между тем Бог, по Своему всеведению, всегда знает, что для нас может быть более полезно или вредно, а по Своей благодати – всегда готов даровать нам все блага, если только не препятствуют этому наши противление и своеволие.

«Тому, – говорит апостол, – кто действующею в нас силою может сделать несравненно больше всего, чего мы просим или о чем помышляем, Тому слава в Церкви» (Ефес.3, 20-21). Этими словами апостол ясно выражает, что Бог, по Своему всемогуществу и благодати, всегда может сделать для нас гораздо больше того, о чем мы просим или думаем, если только это полезно для нас самих.

Слова: *«яко на небеси и на земли»* – присоединены к третьему прошению для того, чтобы побудить нас молить Бога о том, чтобы на земле также всегда и всеми исполнялась воля Божия, как исполняется она на небе ангелами и святыми из людей.

О четвертом прощении

Объяснение слов «*насущенный*» и «*днесь*». Насущенный хлеб для души.

Четвертое прошение молитвы Господней читается: «*Хлеб наш насущный даждь нам днесь*».

Под именем *насущенного* хлеба здесь разумеется хлеб, необходимый для нашего существования на земле.

А слово *днесь* (т.е. ныне или на сей день) внушает нам, чтобы мы не имели чрезмерной заботы о будущем и просили у Бога только необходимой для нас пищи и одежды, и при том *на один день*, так как, во-первых, неизвестно, продолжится ли долее жизнь наша; во-вторых, излишняя забота о будущем может отвлекать нас от служения Богу.

Сам Иисус Христос говорит о том, чтобы верующие в Него не заботились чрезмерно о будущем: «**Не заботьтесь о завтрашнем дне, ибо завтрашний день сам будет заботиться о своем: довольно для каждого дня своей заботы**» (Мф. 6, 34). И так как забота о необходимых потребностях дневного содержания соединена с неприятностями не только для бедных, но и для богатых, то она и называется «злобою» дня: «**довлеет днєви злоба єго**». «**Ибо Отец наш небесный знает, что вы имєете н҃жду во всем этом**» (Мф. 6, 32), т.е. в пище и одежде. Здесь Господь предостерегает нас от излишней заботливости, даже о том, что необходимо для нас, и внушает возлагать упование на Бога, так как Он знает, что мы имеем нужду в пище и одежде.

Впрочем, под именем насущного хлеба должно просить у Бога необходимой пищи и *для души*. Так как человек состоит не только из тела, но и духа, и жизнь душевная гораздо важнее жизни телесной, то он должен заботиться и о пище *душевной*.

Такою пищею для человека может служить *слово Божие*, равно как *Тело и Кровь Христовы*. Сам Иисус Христос говорит нам об этой душевной пище: «**Не о хлебе едином жив будет человек, но о всяком глаголе, исходящем из уст Божиих**» (Мф. 4, 4). Это

можно видеть из примера многих святых. Занимаясь преимущественно Словом Божиим, они иногда совсем забывали о хлебе вещественном, и если вкушали его, то в самом малом количестве, и при том не каждый день.

«**Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питие**» (Ин. 6, 55). Очевидно, что эти слова Господа указывают на духовную пищу, так как приобщение Его пречистой Плоти и Крови укрепляет и возвышает душу истинно верующих.

О пятом прощении

Объяснение слов «*долги наша*». Причина, по которой грехи называются долгами. Понятие о должниках наших. Основание надежды на прощение грехов от правосудного Бога. Необходимое условие с нашей стороны для получения от Бога прощения грехов. Расположения, внушаемые нам словами: «*якоже и мы оставляем должником нашим*». Случаи примирения заочного.

Пятое прошение молитвы Господней читается: «*И остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим*».

Под именем долгов наших здесь разумеются *грехи наши*.

Грехи называются долгами нашими в отношении к Богу потому, что мы должны поступать во всем по закону Божию, и если не исполняем этого, то остаемся *должными* пред Богом. Таким образом, каждый грех наш – как нарушение закона Божия – есть *долг наш* в отношении к Богу.

Равным образом и под нашими должниками разумеются здесь те люди, которые причинили нам обиды и сделали зло. По закону Божию, все люди должны любить друг друга и делать добро; если же кто не исполнит этого, то он остается нашим *должником*.

Основанием, по которому мы можем надеяться получить от правосудного Бога прощение долгов наших, служит *ходатайство* за нас Спасителя нашего Иисуса Христа.

«**Ибо один Бог, – говорит апостол, – один и посредник между Богом и человеками – человек Христос Иисус, предавший Себя для искупления всех**» (1Тим. 2, 5-6). Отсюда видно, что

по силе ходатайства Спасителя мира, предавшего Себя на смерть для искупления людей, верующие в Него могут получать от Бога прощения всех своих грехов, так как жертва, принесенная Искупителем мира, вполне удовлетворяет правосудию Божию за все грехи людей.

С нашей стороны необходимым *условием* для получения от Бога прощения грехов служит *прощение обид* ближним нашим. Если же мы просим у Бога прощения грехов наших, а сами других не прощаем, то не получим и мы прощения от Бога, потому что в таком случае мы оказываемся злыми и, следовательно, недостойными благодати и милосердия Божия и неспособными к принятию даров Божиих. Прощение грехов мы можем получать от Бога только по неизреченной благодати и милосердию Божию, а дары благодати Своей Господь сообщает только достойным этого и способным принять их. Поэтому злые люди, которые упорно противятся воле Божией и не прощают своих ближних, не могут и сами получать от Бога прощение своих грехов.

Об этом ясно говорит Сам Иисус Христос: «**Аще бо отпущаете человеком согрешения их, отпустит и вам Отец ваш Небесный; аще ли не отпущаете человеком согрешения их, ни Отец ваш отпустит согрешений ваших**» (Мф. 6, 14-15).

Таким образом, слова молитвы Господней: «**якоже и мы представляем должником нашим**» требуют от молящихся, чтобы они во время молитвы не имели ни с кем вражды и находились со всеми людьми в полном мире и согласии. На это указывает Сам Господь: «**Итак, если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар свой пред жертвенником и пойдй прежде помирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой**» (Мф. 5, 23-24). Здесь под «даром» разумеется молитва и другие знаки нашего усердия к Богу; под «жертвенником» или алтарем разумеется храм Божий, где приносятся молитвы и совершается служение Богу; под «братом» разумеется всякий ближний, особенно верующий в истинного Бога и Спасителя мира, так как все люди по

природе и особенно по вере в Сына Божия – братья между собою. Таким образом, Иисус Христос внушает нам, чтобы мы приступили к молитве не иначе, как примирившись со всеми ближними; если пред началом молитвы вспомним, что кто-нибудь имеет на нас гнев, то прежде должны примириться с ним и потом уже приносить свою молитву.

Если же немедленное примирение невозможно по причине отсутствия ближнего или нерасположенности его к примирению, то в таком случае должно примириться с ним в **сердце**, пред очами всевидящего Бога.

«АЩЕ ВОЗМОЖНО, ЕЖЕ ОТ ВАС, – говорит апостол, – со всеми человеки мир имейте» (Рим. 12,18). Итак, если имеющий на вас гнев окажется нерасположенным к примирению, то необходимо примириться с ним в сердце, чтобы не иметь на него никакой злобы или гнева, и стараться чрез добро расположить его к себе. Равным образом, если вскоре нельзя найти того, кто имеет на нас гнев, то прежде должны примириться с ним внутренне и после, при первом случае, восстановить с ним согласие на самом деле.

О шестом прошении

Понятие об искушении. Значение слов: **«Не введи нас во искушение»**.

Шестое прошение молитвы Господней читается: **«И не введи нас во искушение»**.

Под именем искушения здесь разумеется такое стечение в жизни человека несчастных обстоятельств, что легко можно потерять веру в Бога или впасть в тяжкий грех. Такими обстоятельствами жизни могут быть тяжкие лишения, напр., лишение родителей, детей, богатства, должности, здоровья и проч.; сюда же могут относиться и соблазны со стороны порочных людей. Стечение нескольких таких лишений в короткое время и называется «искушением».

Такие искушения зависят от *плоти* нашей, от *мира* или порочных людей и от дьявола. Плоть или чувственная природа человека, имеющая преобладание над духовною природою его в настоящем состоянии, легко может служить поводом к падению его в духовной жизни. Равным образом соблазны со стороны порочных людей и постоянные внушения злого духа также легко могут совращать человека с пути добра и вовлекать в тяжкие грехи. А дьявол по попущению Божию может даже подвергать человека различным тяжким несчастьям, чтобы поколебать его веру в Бога и довести до падения. Пример Иова служит для нас ясным доказательством этого. Искушения допускаются Богом или для испытания нашего, или для наказания нас за грехи.

Итак, словами: *«Не введи нас во искушение»* мы должны просить Бога о том, чтобы Он не допустил нас до искушения или, если необходимо испытать нас, то поддержал нас Своею вседействующею силою и не допустил нас до падения.

О седьмом прощении

Значение его.

Седьмое прошение молитвы Господней читается: *«Но избави нас от лукаваго»*.

Сими словами мы просим Бога о том, чтобы Он избавил нас от всякого зла, какое может постигнуть нас в мире, который со времени первого греха **весь во зле лежит** (1 Ин. 5, 19). Св. апостол Иоанн выражает этими словами то, что между людьми, не верующими в истинного Бога и Спасителя мира, вполне господствует зло и беззаконие. Особенно же мы должны молить Бога об избавлении нас от грехов и злых внушений и обольщений со стороны дьявола, главного виновника всякого зла.

О славословии

Цель присоединения славословия к молитве Господней. Значение слова «*аминь*».

Славословие молитвы Господней состоит из слов: «*Яко* (т.е. потому что) *Твое есть царство и сила и слава во веки. Аминь*».

Оно присоединено к молитве Господней, во-первых, для того, чтобы мы, прося у Бога различных благ, в то же время воздавали Ему должное почтение; во-вторых, для того, чтобы уверенность наша в Его вечном *царстве, силе и славе* более и более утверждала в нас надежду на то, что Он может исполнить все полезные для нас прошения, так как это находится в Его власти и относится к Его славе.

Слово «*аминь*» значит «*истинно*», или «*да будет*». Оно присоединено к славословию для того, чтобы выразить чрез это *полную веру* в Бога, с какою мы должны обращаться к Нему в своей молитве. Так апостол Иаков говорит, что мы должны просить Бога «*с верою, нимало не сомневаясь*» (Иак. 1, 6).

Архимандрит Рафаил Карелин. О молитве

Молитва – это невидимая лестница, по которой человеческая душа восходит к небу. Молитва – это те духовные камни, из которых Ангелы строят вечный дом для нашей души. Молитва – те чудные семена, посеянные в сердце, из которых в вечности произрастают райские цветы. Поэтому святые отцы и называли молитву царицей всех добродетелей.

Молитва бывает общественная и домашняя. Многие оправдываются, что не ходят в церковь, потому что молятся дома. Конечно, домашнее правило, определяемое духовником, должно быть у каждого христианина. И тем не менее, церковная Молитва значительно больше молитвы личной. Все храмы мира соединены между собой невидимыми каналами благодати. Поэтому, когда мы молимся в церкви, то за нас молятся везде: и в Иерусалиме на Гробе Господнем, и на Афоне, куда не ступает женская нога, и на Небесах в Раю. Церковь подобно линзе собирает лучики молитв со всего мира в фокус, очищает, усиливает и направляет их к Богу.

Особенно велико значение Божественной Литургии, за которой присутствует Сам Спаситель с сонмом Святых небесных Сил бесплотных. На Литургии молящиеся своими духовными очами созерцают великие тайны Божии. И не только созерцают, но и участвуют в них.

Часто приходится слышать от малоцерковных людей, что они не могут читать, не понимают канонические молитвы и поэтому предпочитают молиться своими словами. Однако молитвы, которые мы читаем по книгам, были составлены святыми отцами в особом порыве их духа. Это – чистейшее дыхание их чистейших душ. Поэтому они имеют огромную духовную силу.

Читая канонические молитвы, мы беседуем с Богом словами святых людей, в чьих сердцах, как неугасимая лампада, сияло имя Иисуса Христа. Они знали когда, что и как просить у Бога. Молитвы, написанные в книгах, не чужие для нас. Если мы будем читать их внимательно, стараясь слить с ними наш ум и сердце, то они станут нашими собственными молитвами.

Но конечно нужно учиться беседовать с Богом и своими сло-

вами: просить Бога о наших повседневных нуждах, благодарить Его за все. Святой Иоанн Кронштадтский говорит: «После молитвенного правила скажи Господу хотя бы несколько своих собственных слов. Как приятна будет Богу эта молитва! Как отцу приятен лепет маленького младенца».

Господь говорит в Евангелии: «Молясь, не говорите лишнего» (Мф. 6, 7). Как это понять? Некоторые думают, что «лишнее», многословие – продолжительность молитвы. Нет, это совершенно не так. Небесные Силы непрестанно славословят Бога. Многословным же мы называем того человека, в речи которого больше слов, чем мыслей. Говорить лишнее в молитве – значит просить у Бога бесполезного нам. Быть многословным – значит составлять свои молитвы так, как составляют стихи, точно мы хотим подействовать на Бога своим красноречием. А здесь нужно только одно – искренность и непосредственность. Наша молитва должна быть произносима языком нашего сердца. Только лишь этот язык слышен на небе.

Есть еще один вид молитвы – молитва непрестанная. Это краткие молитовки или же стихи из псалма, которые человек должен произносить как можно чаще, по возможности постоянно.

Ученики св. апостола Иоанна Богослова произносили следующие псаломские слова: «Боже, в помощь мою вонми: Господи, помощи ми потщися» (Пс. 69, 1). Преподобный Антоний Великий всегда молился: «Иисусе, помоги мне». Святой Иоанникий Великий повторял: «Упование мое Отец, прибежище мое Сын, покров мой Дух Святой, Троице Святая, слава Тебе!»

А большинство святых отцов завещали нам Иисусову молитву: «Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешного!» Эти слова должно произносить как можно чаще. Сначала после молитвенного правила – десять или пятнадцать минут, постепенно увеличивая время. Повторять молитву следует неспешно, как будто жалуешься мамочке. Когда вы одни – вслух, в присутствии других людей – молча, в своем сердце. Идете ли в церковь, сидите ли за трапезой, читайте Иисусову молитву. Привившись к нашему уму, она очищает его от скверны, лжи и лукавства, делает его простым и световидным. В сердце усмиряет страсти, как укротитель диких зверей. У апостола Петра написано: «Вы – род избранный, царственное священство» (1 Пет. 2, 9).

Царственное – потому что нам обетовано Царство Небесное и Божественное благословение. **Священство** – потому что молитва христиан – это священнодействие. Через молитву христиан освящается весь мир. Преподобный Иоанн Лествичник говорит: «Будь епископом над сердцем своим и в алтаре сердца приноси Богу мысленные жертвы молитвы».

Какие должны быть условия для правильной молитвы?

1. Прежде всего, приуготовление к молитве. Мы должны отрешиться от всего преходящего и суетного, от всех повседневных дел, умирить, успокоить свое сердце. Св. Иоанн Златоуст говорит: «Как на крыльях поднимись ввысь, над землей, и ты будешь безопасен от всех врагов твоих».
2. Затем мы должны умом встать пред Богом: т.е. понять, с Кем мы беседуем, в присутствии Кого находимся, с Кем начинаем свою речь – с Творцом неба и земли, с Повелителем Ангелов, Он в это мгновение внимает нам.
3. У нас должна быть надежда, что Господь исполнит наши молитвы. Господь всемогущ, Он все может. Господь – Любовь неизреченная. Поэтому Он хочет даровать нам блага большие, чем мы сами желаем себе.
4. Молитва должна быть как можно более внимательной. Вступая в молитву, мы как бы вступаем в духовную битву; и тогда целая туча помыслов возникает в нас, окружает наш ум («как тучи мошек», по словам святителя Феофана Затворника). В сердце нашем на молитве пробуждаются страсти. Да, ни у кого из нас нет чистой молитвы. Чистая молитва – удел одних только Ангелов. Но мы должны стараться каждое слово молитвы осмыслить, откликнуться на него своим сердцем. Преподобный Серафим Саровский говорил: «Когда ты стоишь в храме, то закрой глаза, чтобы ничто не развлекало тебя, и молись так; но если демон будет погружать тебя в дремоту, тогда смотри на свечу или на лампаду пред иконой и клади поклоны поясные и земные. Если на клиросе читают невнятно и непонятно тебе, тогда твори Иисусову молитву».

Какие у молитвы враги?

1. Это прежде всего – гордость. Гордый не может молиться. Гордый требует даров от Бога, как бы заслуженных им. Гордый старается сразу взойти на высокие духовные степени, совершенно не соответствующие его жизни. Он требует от молитвы чуда, ждет его и поэтому часто обманывается в своих гордых надеждах. Некоторые говорят о том, что они на молитве слышат какие-то голоса, исходящие от икон, видят своими глазами Спасителя, ощущают тепло или благоухание. Это – обольщение от демона и наказание за гордость. В молитве человек должен искать только одного – прощения своих грехов. К сожалению, многие на молитве ждут каких-нибудь «благодатных» состояний.

2. Другое препятствие в молитве – уныние и отчаяние. Отчаяние – это потеря надежды на Бога; а молитва без надежды – это иудина молитва.

3. Препятствием к молитве является памятозлобие – черный огонь, кипящий в нашем сердце. Св. Иоанн Златоуст говорит: «Если ты хочешь, чтобы Бог услышал тебя, то сначала от всей души помолись о врагах своих, а потом проси у Бога, что ты хочешь!»

4. Препятствуют молитве наши неисповеданные грехи, которые стоят между нами и Богом как стена. У каждого из нас есть главный грех, есть любимый грех, в котором меньше всего мы хотим каяться, с которым меньше всего мы хотим расстаться. И вот этот грех подобен змею, который пьет кровь нашей души, делает нас бессильными. Поэтому перед молитвой мы должны рассмотреть, к какому греху больше всего привязана наша душа, и отсечь его от себя, отрубить голову змея, и тогда вместе с ним уйдут из нашей души и многие другие грехи.

5. Враги молитвы – это невнимательность и рассеянность. Часто это происходит от неопытности. Придется пролить много пота и крови, прежде чем ум победит рассеянность. Св. Василий Великий говорит: «Если ты хочешь молиться внимательно, но еще по младенчеству воли своей не можешь, то стой, терпи в молитве, и Господь даст тебе за труд твой».

6. Но если мы можем молиться внимательно, а молимся небрежно, то это не приближает, а отдаляет нас от Бога.

Тот же великий святитель пишет: «Когда ты встаешь на молитву, прежде всего поблагодари Бога за те благодеяния, которые Он даровал тебе в твоей жизни. Затем принеси покаяние в своих грехах. Только после этого проси у Бога того, что ты хочешь, и окончи свою молитву славословием Богу».

Некоторые спрашивают: почему, если Господь Благ и Всемогущ, Он так долго не исполняет наших молитв?

Но, во-первых, Господь не исполняет наших молитв, когда мы просим того, что бесполезно нам. Во-вторых, Господь не исполняет наших молитв, если мы молимся небрежно. Господь не исполняет наших молитв иногда ради того, чтобы удержать нас в молитве. Он знает, что получив просимое, мы тотчас отойдем и забудем о нем. Иногда же Господь не дает нам просимого потому, что еще не пришло время. А порой медлит для того, чтобы даровать нам Свои блага даже в большей мере, нежели мы хотели, чтобы вознаградить нас за терпение.

Святые завещали, чтобы христиане постоянно испытывали свою совесть, как будто это последний день в их жизни. Преп. Иоанн Лествичник говорит: «Для молитвы необходима память о смерти». Он пишет: «Некоторые говорят, что молитва выше, нежели память смерти. Я же воспеваю два существа в одном лице, то есть считаю молитву в памяти смертной истинною молитвою».

По учению святых отцов, в молитве ум наш должен быть чист и безвиден. Нельзя представлять в это время никаких картин, например, рая и ада, никаких образов, икон, даже Креста Господня. Надо молиться не представлениями, а словами. Если человек молится, представляя перед собой что-нибудь чувственное, то этот человек только лишь развивает и разгорячает свою фантазию. А святые отцы говорят: «Дьявол – это искусный живописец».

Св. Игнатий (Брянчанинов) рассказывает о том, как однажды к нему пришел афонский монах. Святитель с радостью принял странствующего инока, желая узнать о его молитвенном подвиге. Расспросил и, к удивлению и ужасу своему, услышал, что когда тот молится, то представляет перед глазами своими Спасителя и Божию Матерь. Св. Игнатий решил предостеречь оболщенного: «Я советую тебе не останавливаться на ночь на втором этаже», – сказал он. Удивился монах этому и спросил: «Почему, Владыко?»

Тот ответил: «Вдруг тебе покажется, что Ангелы пришли за тобой и хотят понести тебя на Афон, ты упадешь со второго этажа и разобьешься». Монах сказал: «Да, действительно, у меня были такие помыслы, что Господь может в мгновение ока перенести меня на Афон!». Тогда св. Игнатий попросил его: «Попробуй молиться, не представляя ничего перед собой, а только лишь зная и веря, что Бог слышит тебя, и расскажи мне, что из этого получится». И через некоторое время этот человек пришел к святителю в смятении: «У меня была раньше такая горячая молитва, а теперь я как будто потерял Бога!» – говорил он. Но на самом деле этот неопытный монах потерял не Бога, а свои грезы, образы, рисуемые его фантазией. По молитвам святителя Игнатия он освободился от страшного обольщения, которое легко могло привести его к гибели.

Итак, когда молитесь, то ум ваш должен быть прост и, если можно так выразиться, прозрачен.

Помните: молитва – это, прежде всего, плач о грехах. Чтобы молитва была истинной, не прелестной, она должна быть исполнена чувством покаяния.

Один из отцов говорил: «Смирение это – тот мысленный Си-най, на котором Господь является человеку!»

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 25-му УРОКУ

1. Что есть **надежда христианская**? На чем она основывается? Средства ее приобретения.
2. Что есть **молитва**? Есть ли свидетельство слова Божия о том, что молитва есть средство для приобретения спасительной надежды? Что должен делать христианин, вознося ум и сердце к Богу? Можно ли молиться без слов? Не имеет ли такая молитва особенного названия? Может ли быть наружная молитва без внутренней? Достаточно ли одной наружной молитвы для получения благодати? Не довольно ли одной внутренней молитвы без наружной?
3. Что такое **молитва Господня**? Как она читается? Как можно разделить ее?
4. О призывании. Как осмелиться назвать Бога **Отцом**? Всегда ли должно говорить: «**Отче наш**», хотя кто и один молится? Для чего в призывании должно говорить: «**Иже еси на небесех**»?
5. О первом прошении. Имя Божие не есть ли свято? Как же оно может еще святиться?
6. О каком **Царствии Божиим** говорится во втором прошении молитвы Господней? Как же оно приходит?
7. Что значит третье прошение «**да будет воля Твоя**»? Почему просим исполнения воли Божией «**на земли**» именно так, «**яко на небеси**»?
8. Что такое «**хлеб насущный**» в четвертом прошении? Почему надо просить хлеба «**днесь**»? Какой может быть насущный хлеб для души?
9. Что должно понимать в молитве Господней под именем «**долгов наших**»? А кто суть **должники** наши?
10. Что должно разуметь в молитве Господней под именем **искушения**? О чем просим в сих словах молитвы «**не введи нас во искушение**»?
11. Чего просим в сих словах молитвы «**избави нас от лукаваго**»?
12. Для чего к молитве Господней присоединено славословие? Что означает слово «**Аминь**»?

О ЗАПОВЕДЯХ БЛАЖЕНСТВА

УРОК 26

Необходимость для христианина собственных подвигов для достижения блаженства. Руководством к этому служит учение Спасителя о блаженствах. Девять изречений, или заповедей Иисуса Христа о блаженствах.

Для того, чтобы наша надежда на спасение была в нас вполне тверда и несомненна, нам необходимо для достижения блаженства присоединять к молитве свои **собственные подвиги**, или дела благочестия.

Сам Иисус Христос говорит об этом: «**Что мя зовете: Господи, Господи, и не творите яже глаголю?**» (Лк. 6, 46). «**Не всяк глаголяй Ми Господи, Господи, внидет в царствие небесное, но творяй волю Отца Моего, Иже есть на небесех**» (Мф. 7, 21). Те и другие слова Господа ясно показывают, что для спасения верующих недостаточно одной молитвы, а необходимо исполнение воли Божией в самой жизни.

Ясным руководством к достижению блаженства может служить для нас учение Спасителя, кратко выраженное Им в **девяти изречениях** о блаженствах. В каждой из них можно рассматривать с одной стороны **учение или заповедь** о подвиге, а с другой – **обещание награды**, соответствующей подвигу. Начиная Свое учение в нагорной беседе, Господь, по Своему смирению и кротости, не принуждал к исполнению его, а располагал к этому слушателей обещаниями награды и блаженства.

Изречения Спасителя о блаженствах – следующие:

1. **Блажени нищии духом, яко тех есть царствие небесное.**
2. **Блажени плачущие, яко тии утешатся.**
3. **Блажени кротцыи, яко тии наследят землю.**
4. **Блажени алчущие и жаждущие правды, яко тии насытятся.**
5. **Блажени милостивии, яко тии помилованы будут.**

6. Блажени чистиим сердцем, яко тии Бога узрят.

7. Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

8. Блажени изгнани правды ради, яко тех есть царствие небесное.

9. Блажени есте, егда поносят вам и ижденут, и рекут всяк зол глагол на вы лжуще, Мене ради. Радуйтеся и веселитесь яко мзда ваша многа на небесех.

(Мф. 5, 3-12).

О ПЕРВОЙ ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА

Понятие о нищих духом. Возможность быть нищими духом и для богатых. Нищета телесная может служить к совершенству нищеты духовной. Обещание награды нищим духом.

Первая заповедь для достижения блаженства читается: «*Блажени нищие духом, яко* (т.е. потому что) *тех есть царство небесное*».

Под нищими духом разумеются те люди, которые проникнуты глубоким *смирением* и признают себя вполне *бедными в духовном отношении*. Будучи уверены, что они не могут сделать ничего доброго без помощи Божией и не имеют собственных добродетелей, они обращаются к Богу, с теплою молитвою о прощении своих грехов и от Него ожидают спасения. Как нищие телом признают себя бедными и не имеющими средств к содержанию и просят себе помощи у других, так и нищие духом признают себя крайне слабыми в духовном отношении. Сознывая свою греховность и бессилие, они просят у Бога помощи в деле спасения и ожидают от Него одного помилования. Таковую нищету духа св. Златоуст называет *смиренномудрием*. Пример такого смирения или нищеты духовной мы можем видеть в мытаре и блудном сыне.

Нищими духом могут и должны быть и люди *богатые*, если желают получить спасение. Богатство само по себе не может оп-

равдать человека пред Богом и заменить для него недостаток духовных благ. Кроме того, человек всегда может лишиться своего богатства и потому не должен гордиться им и избегать нищеты духовной.

«Какая польза человеку, – говорит Господь, – если он приобретет весь мир, а душе своей повредит? Или какой выкуп даст человек за душу свою?» (Мф. 16, 26). Отсюда видно, что самое огромное богатство вещественное не может спасти человека, если он не заботится о душе своей, так как не возможно никаким богатством выкупить душу свою в случае ее гибели.

Нищета телесная может много содействовать приобретению нищеты духовной, если только она избирается человеком добровольно, для спасения.

«Если хочешь быть совершенным, – сказал Иисус Христос богатому юноше, – пойдя, продай имение свое и раздай нищим, и будешь иметь сокровище на небесах, и приходи и следуй за Мною» (Мф. 19, 21). Такое отречение от имущества только тогда может содействовать человеку в духовном усовершенствовании его, когда он избирает его добровольно, а не по принуждению или по необходимости. В последнем случае человек легко может тяготиться нищетою телесною и допускать ропот на людей и на Самого Бога. Между тем, избирающий нищету по своей воле уже не может обвинять кого-либо в своем состоянии и гораздо легче может переносить его. Потому Иисус Христос не принуждает богатого юношу и других Своих последователей к этой совершенной нестяжательности, а представляет ее добровольному избранию.

В награду нищим по духу Господь обещает участие в царствии небесном: **«яко тех есть царствие небесное»**. Это участие в царстве Божиим нищие духом начинают ощущать еще здесь, на земле, посредством веры и надежды на Бога, а окончательно и во всей полноте они получают его в будущей жизни.

О ВТОРОЙ ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА

Объяснение слова «плачущие». Обещание награды плачущим и цель этого обещания.

Вторая заповедь о блаженстве читается: **«Блажени плачущие, яко тии утешатся».**

Под плачущими здесь разумеются те люди, которые плачут или сокрушаются о своих *грехах*, удаляющих их от Бога.

Эту скорбь о грехах апостол противопоставляет печали мира сего: **«Ибо печаль ради Бога (т.е. о грехах, отдаляющих от Бога) производит неизменное покаяние ко спасению, а печаль мирская (т.е. о благах и удовольствиях мирских) производит смерть»** (т.е. душевную, а иногда и телесную) (2 Кор. 7, 10).

В награду плачущим Господь обещает им, что они утешатся, т.е. получат благодатное утешение, состоящее в прощении грехов и спокойствии совести.

Это обещание дано им для того, чтобы скорбь о грехах не доводила их до уныния и отчаяния.

О ТРЕТЬЕЙ ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА

Понятие о кротости. Обнаружение ее. Значение обещания награды кротким.

Третья заповедь о блаженстве читается: **«Блажени кротцыи, яко тии наследят землю».**

Кротость есть такое расположение духа, при котором человек никогда не раздражается и не ропщет ни на Бога, ни на людей. Таким образом, кроткими называются те верующие, которые всегда отличаются *незлобием* в отношении к другим и не допускают в своих словах и поступках ни *гнева*, ни *гордости*, ни какого-либо ропота.

Кротким Господь обещает в награду то, что они *наследят землю*. Подобное выражение «наследят землю» употреблено в

псалме 36-м, ст.22, где сказано: «**Благословенные Им** (т.е. Богом) **наследуют землю и проклинаемые Им истребятся**». Поясняя эти слова, пророк далее говорит: «**Я был молод и состарился, и не видел праведника оставленным и детей его просящими хлеба...**». «**Господь не оставляет святых Своих; вечно хранятся они, а беззаконные будут низвержены и племя нечестивых истребит. Праведники наследуют землю и будут жить на ней во век. Видел нечестивого грозного расширявшегося, как укоренившееся ветвистое дерево; но он исчез, и вот нет его; нищю его и не нахожу...** У человека мирного остается потомство, а беззаконники исчезнут вовсе; потомство нечестивых истребит...» (Пс. 33, 25-30, 35-40). Здесь ясно выражено, как кроткие люди, хранимые Богом, «наследуют землю» еще в настоящей жизни.

Это обещание в отношении к *настоящей* жизни можно понимать в собственном смысле, именно: кроткие люди, несмотря на обиды от других, силою Божией сохраняются на земле и остаются безопасными. Так первые христиане, будучи кротки и незлобивы, наследовали *всю землю* и распространились *во всем мире*, тогда как язычники, прежде владевшие миром и хотевшие истребить христиан, постепенно уменьшались и уменьшаются на земле.

В отношении же к *будущей* жизни под землею можно разуметь *Небесное Отечество* или ту *новую землю*, на которой кроткие вместе с другими праведниками будут жить *вечно* и *блаженствовать со Христом*. Об этой новой земле говорит апостол Петр: «**Нова небесе и новы земли, по обетованию Его, чаем, в них же правда живет**» (2 Пет. 3, 13).

О ЧЕТВЕРТОЙ ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА

Понятие о правде и об алчущих и жаждущих правды. Значение награды им.

Четвертая заповедь блаженства читается: *«Блажени алчущие и жаждущие правды, яко тии насытятся».*

Под именем *правды* хотя можно разуметь всякую добродетель, но преимущественно здесь разумеется *оправдание* пред Богом посредством *благодати и веры* в Иисуса Христа.

Об этом благодатном оправдании говорит апостол Павел: *«Правда Божия (т.е. оправдание пред Богом) чрез веру во Иисуса Христа явилась во всех и на всех верующих; ибо нет различия, потому что все согрешили и лишены славы Божией, получая оправдание даром, по благодати (т.е. милости) Его, искуплением в Христе Иисусе»* (т.е. совершенным чрез Христа Иисуса) (Рим. 3, 22-24).

Таким образом, под *алчущими* и *жаждущими правды* разумеются те люди, которые, глубоко сознавая свою духовную нищету, стремятся получить оправдание пред Богом не чрез свои дела и заслуги, но единственно по благодати и вере в Спасителя мира, Иисуса Христа.

Алчущим и жаждущим правды Господь обещает, что они *насытятся*. Здесь, очевидно, разумеется насыщение *духовное*. И как телесное насыщение не только прекращает чувство голода и жажды, но и укрепляет телесные силы, так и насыщение духовное не только доставляет помилованному грешнику внутреннее успокоение, но сообщает ему благодатные силы для укрепления в добре. Впрочем, совершенное насыщение души человека, созданной для наслаждения бесконечным блаженством, последует в жизни будущей, как говорит пророк: *«Насыщуся, внигда явитимися славе Твоей»* (Пс. 16, 15).

О ПЯТОЙ ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА

Объяснение слова «милостивии». Дела милости телесные и духовные. Значение награды милостивым.

Пятая заповедь блаженства читается: *«Блажени милостивии, яко тии помилованы будут».*

Под *милостивыми* разумеются те люди, которые всегда стараются оказывать своим ближним *милосердие* как для *тела*, так и для *души* их.

Дела милосердия, относящиеся к телу, следующие:

во-первых, напитать алчущего;

во-вторых, напоить жаждущего;

в-третьих, одеть нагого или имеющего недостаток в необходимой одежде;

в-четвертых, посетить находящегося в темнице (Душевное состояние людей, находящихся в темнице, может быть очень тяжелым и опасным. В этом состоянии человек легко может впасть в уныние или даже в отчаяние. Поэтому посещение этих несчастных может доставить им большое облегчение. Пособия, посылаемые им, как знак участия в их положении, могут служить для них большим утешением.);

в-пятых, посетить больного (Столь же полезным может быть посещение больного, особенно в тяжелой и продолжительной болезни, во время которой легко можно упасть духом и потерять надежду на выздоровление. Поэтому при посещении больного необходимо или поддержать его дух советом, или осторожно помочь христианскому приготовлению его к смерти, если нет никакой надежды на выздоровление.);

в-шестых, принять странника в дом свой и успокоить, и, наконец,

в-седьмых, погребать умерших в крайней бедности (на эту черту милосердия указывает книга Товита (12, 12). На все прочие исчисленные дела милосердия ясно указывает Сам Иисус Христос в изображении будущего последнего суда на земле: **«Придите благословеннии Отца Моего, наследуйте уготованное вам царствие от сложения мира. Взалкахся бо, и дасте Ми ясти; возжадахся и напоисте Мя; странен бех, и введосте Мене;**

наг, и одеясте Мя; болен, и посетисте Мене; в темнице вех, и придосте ко Мне» (Мф. 25, 34-37). Далее Господь объясняет, что все дела милосердия, оказанные ближним, Он относит к Себе Самому (ст. 40-45).

Дела милосердия, относящиеся к *душе*, состоят в следующем:

во-первых, увещанием обратить грешника с ложного пути его (На это указывает апостол Иаков, говоря, что обративший грешника от ложного пути его спасает душу от смерти и покроет множество грехов (Иак. 5, 20));

во-вторых, неверующего наставить в истине и добре;

в-третьих, подать добрый совет ближнему, находящемуся в затруднении или опасности, не замечаемой им;

в-четвертых, молиться за него;

в-пятых, утешать печального;

в-шестых, не платить злом за зло, которое нам сделали другие, и, наконец,

в-седьмых, от сердца прощать обиды. Много может быть других видов христианского милосердия, смотря по различным несчастьям ближних. Поэтому св. Иоанн Златоуст говорит об этом изречении Господа о блаженстве: «Многоразличен образ милости, и широка заповедь сия» (см. беседу 15 на Ев. от Мф.).

Милостивым Господь обещает в награду то, что они сами будут *помилованы*, т.е. на будущем суде Божиим к ним явлена будет особая милость праведного Судии так же, как они оказывали милосердие другим здесь на земле.

О ШЕСТОЙ ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА

Понятие о чистоте сердца. Отличие ее от чистосердечия. Значение награды чистым по сердцу.

Шестая заповедь блаженства читается: **«Блажени чистиим сердцем, яко тии Бога узрят».**

Под *чистым сердцем* понимаются те истинно верующие, которые стараются подавлять в своем сердце порочные желания и пристрастия к земным предметам и устремлять свой ум и сердце

к Богу. Конечно, совершенное отсутствие в сердце человека всех порочных мыслей и желаний невозможно в настоящем состоянии его. Нечистые мысли и желания иногда могут являться в нашем сердце совершенно против нашей воли. Мы должны всеми мерами стараться подавлять эти желания, исторгать их из своего сердца и таким образом постепенно достигать чистоты его.

Такая чистота сердца, очевидно, гораздо *выше* простого *чистосердечия*: последнее состоит только в искренности и откровенности человека в отношении к ближним, а первая требует самого подавления порочных мыслей и желаний и постоянного памятования о Боге.

Имеющим чистое сердце Господь обещает в награду, что они **узрят Бога**.

Это обещание имеет следующее значение: слово Божие уподобляет сердце человеческое оку, или глазу, и приписывает совершенным христианам «**просвещенные очеса сердца**» (Ефес. 1, 18), т.е. очи, способные созерцать Божественный Свет. И действительно, как чистый и здоровый глаз способен видеть солнечный свет, так и чистое сердце способно будет созерцать Бога. А так как лицезрение Божие есть источник высокого блаженства, то обещание созерцать Бога есть обещание высокой степени будущего блаженства.

О СЕДЬМОЙ ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА

Понятие о «миротворцах». Значение награды их.

Седьмая заповедь блаженства читается: *«Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся»*.

Под миротворцами разумеются те люди, которые не только сами постоянно сохраняют со всеми мир и согласие, но стараются, по возможности, примирять и других, враждующих между собою, а если не могут достигнуть этого, то молят Бога о примирении их. Чтобы исполнить эту заповедь и удостоиться обещанного блаженства,

нам необходимо избегать всякого несогласия с другими, жить со всеми в мире и любви и употреблять все средства к примирению других. Миротворцам Господь обещает то, что они нарекутся *сынами Божиими*.

Это обещание означает высоту как самого подвига миротворцев, так и ожидающей их награды. Так как они своим подвигом подражают Единородному Сыну Божию, приходившему на землю примирить согрешивших людей с правосудием Божиим, то им обещается наименование *сынов Божиих* и, без сомнения, соответственная этому имени степень вечного блаженства.

О ВОСЬМОЙ ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА

Объяснение слов: *«изгнани правды ради»*. Качества, внушаемые этой заповедью. Значение награды гонимым за правду.

Восьмая заповедь блаженства читается: *«Блажени изгнани правды ради, яко тех есть царство небесное»*.

Под гонимыми за правду понимаются те истинно верующие, которые не только не допускают в отношении к своим ближним никакого обмана и клеветы, но и готовы за правду или истину претерпеть все гонения и преследования. Так многие из отцов и учителей Церкви терпели неоднократные преследования и изгнания из отечества за истинность веры Христовой. Таковы св. Афанасий Александрийский, св. Василий Великий, св. Иоанн Златоуст и другие. Таким образом, под *правдою* здесь понимается как вообще всякая истина или справедливость, так особенно истинность учения Христова.

Качества, требуемые от нас этой заповедью, следующие: во-первых, любовь к правде, или истине; во-вторых, мужество и твердость, когда нам нужно свидетельствовать об истине или защищать ее, и, наконец, в-третьих, терпеливое перенесение всех гонений за правду, соединенное с твердым упованием на Бога.

Гонимым за правду Господь обещает *царствие небесное*, как бы взамен тех лишений, какие они терпят за истину здесь, на земле.

О ДЕВЯТОЙ ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВА

Подвиг мученичества, требуемый этой заповедью. Великая награда, ожидающая мучеников.

Девятая заповедь блаженства читается: *«Блажени есте, егда поносят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагол, на вы лжуще Мене ради. Радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа на небесех».*

Этою заповедью требуется, чтобы верующие во Христа готовы были за имя Его (т.е. истинную веру в Него) с радостью претерпеть все поношения, гонения, бедствия и самую смерть. Такой подвиг называется *мученичеством*.

За этот подвиг Господь обещает вообще *великую награду* на небесах, т.е. особенно высокую степень вечного блаженства.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 26-му УРОКУ

1. Что должно присоединить к молитве, дабы утвердиться в надежде спасения и блаженства?
2. Что значит быть **нищими духом**? Могут ли быть нищими духом и богатые? Не может ли нищета телесная служить к совершенству нищеты духовной?
3. Что обещает Господь нищим духом? Каким образом принадлежит им Царствие Небесное?
4. Какая вторая заповедь Господня для блаженства? Что в сей заповеди должно разуметь под именем *плача*?
5. Что Господь обещает в особенности плачущим? Какое здесь разумеется утешение?
6. Что есть кротость? Какие должны быть особенные действия кротости христианской?
7. Что Господь обещает кротким?
8. Какая четвертая заповедь Господня для блаженства? Что должно понимать под именем *правды*? Кто суть алчущии и жаждущии правды?
9. Какая пятая заповедь Господня для блаженства? Как должно исполнять сию заповедь?
10. Какие суть дела милости **телесные**? Какие суть **духовные** дела милости?
11. Какая шестая заповедь Господня для блаженства? *Чистота сердца* не то ли же, что *чистосердечие*?
12. Какая седьмая заповедь Господня для блаженства? Как должно исполнять сию заповедь?
13. Какая восьмая заповедь Господня для блаженства? Какие качества требуются сею заповедью?
14. Какая девятая заповедь Господня для блаженства? Как называется подвиг, требуемый сею заповедью?